Аннотации к рабочим программам педагогов 
БДОУ КМР ВО «Детский сад № 4 «Зернышко» г. Кириллова» 
Рабочие программы педагогов БДОУ КМР ВО «Детский сад № 4 «Зернышко» 
г. Кириллова» разработаны в соответствии с Федеральным законом РФ 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Федеральной образовательной программой дошкольного образования, Положением о рабочей программе БДОУ КМР ВО «Детский сад № 4 «Зернышко» г. Кириллова», образовательной программой дошкольного образования БДОУ КМР ВО «Детский сад № 4 «Зернышко» г. Кириллова», учебным планом и годовым календарным учебным графиком. Рабочие программы педагогов являются нормативным документом, определяющим цели и ценности образования в ДОУ, содержание образования, особенности организации образовательного процесса в каждой возрастной группе, учитывающего образовательные потребности, возможности и особенности развития воспитанников, систему отношений субъектов педагогического процесса и условия деятельности.  Рабочие программы показывают, как с учетом конкретных условий, образовательных потребностей и особенностей развития воспитанников педагоги создают индивидуальные педагогические модели образования в соответствии с ФОП ДО и ФГОС ДО. 
Содержание рабочих программ включает совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие воспитанников с учетом возрастных и индивидуальных особенностей по образовательным областям — социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие. 
Рабочие программы имеют определенную структуру и состоят из целевого, содержательного и организационного разделов. Целевой раздел включает: пояснительную записку, цели и задачи реализации рабочей программы, принципы и подходы к формированию рабочей программы, значимые для разработки и реализации рабочей программы характеристики, в т.ч. характеристики особенностей развития детей каждой возрастной группы в ДОУ, планируемые результаты (целевые ориентиры) реализации рабочей программы и педагогическую диагностика достижения планируемых результатов.  
Содержательный раздел определяет содержательные линии образовательной деятельности по основным направлениям развития детей каждого возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).  
Формы, способы, методы и средства реализации рабочей программы определяются в соответствии с: 
· задачами воспитания и обучения; 
· возрастными и индивидуальными особенностями детей;  
· спецификой их образовательных потребностей и интересов; 
·  учетом сформировавшейся практики воспитания и обучения детей;  
·  учетом результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к возрастной группе детей. 
Образовательная деятельность в процессе реализации рабочей программы включает: 
· образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности; 
· образовательную 
деятельность, 
осуществляемую 
в 
ходе 
режимных 
моментов; 
· самостоятельную деятельность детей;
·  взаимодействие с семьями детей. 
Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. 
Коррекционно-развивающая работа с обучающимися целевых групп организуется:  
· по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей);  
· на основании результатов психологической диагностики;  
· на основании рекомендаций ППК; 
· в соответствии с рабочими программами КРР для целевых групп. 
Организация воспитательной работы в группе осуществляется в соответствии с рабочей программой воспитания и календарным планом воспитательной работы. 
Комплексно-тематическое планирование (КТП) базируется на принципе интеграции образовательных областей. КТП направлено на достижение задач и освоение обучающимися содержания образования (обучения и воспитания) по всем пяти образовательным областям. 
Содержательный раздел так же включает в себя планирование взаимодействия с семьями обучающихся. 
Организационный раздел содержит: психолого-педагогические условия реализации рабочей программы, особенности организации развивающей предметно-пространственной среды, учебно-методическое обеспечение рабочей программы, кадровые условия реализации рабочей программы, режим и распорядок дня в группе. 
Рабочие программы педагогов   рассматриваются и утверждаются на Педагогическом совете. Оригиналы рабочих программ, утвержденных заведующим, находятся у педагогов, копии и электронные варианты — в методическом кабинете. 
За качеством реализации рабочих программ осуществляется системный контроль. 
